

坚守在一线磨砺出精彩

——记洛阳义安矿业地测科郭鹏

“一线,如同一片肥沃土壤,一个广阔的服务平台,一个磨炼的练兵场。在今天的33岁郭鹏,早就在地测系统软件一线恪守整整的十年。十年光阴,他凭着一股永不言败、肯吃苦的拼劲,从一名区队员工逐渐成长为一名地测科室主任。尽管职位在变化,但不变的是他对于地测更专业的深深地热爱,更加是他无私奉献的坚持质量。”

投身于煤矿业从“零”逐渐

2014年,郭鹏从河南理工大学毕业到义安煤业。在他看来,义安煤业是一个年轻煤矿,有着很好的发展空间,这里可以大有可为。

以学生到区队工程技术员,并不仅是身份的转变,也是对所学专业的一种新探索。为了能尽快掌握工程设计,他从零开始,积极跟随地质构造项目管理人员交流经验,不论是打孔设计方案,或是勘探施工,他就像一名渴望知识的学子去虚心请教。在矿井11070正中间抽巷的超前的勘探方案策划期内,公司规定1个月内取出计划方案。一个好几个月里,几乎每天加班,晚上上网查询材料、制图到凌晨两三点,有志者事竟成,各类设计方案顺利完成,获得了领导者的奖励。他笃学,但是不呆板,他把现场和自身所学的知识进行融合,参加创造了3项实用新型专利,发布数篇防治水专业论文并取得了多项河南能源、义煤企业国家科技进步奖与创新优秀成果,荣获了河南能源“安全性优秀职工”、义煤企业“劳模”等多项荣誉头衔。

敢闯才会有路,漫步人生路

“一线的经历如同踏脚石,能够让人一步步到达更高相对高度,假如说在区队他懂得了行走,那么,到地测科工作中乃是短跑的开端。”郭鹏回忆道。

为了进一步提升专业能力,学习培训出更多的防治水专业技能,2018

年9月份,他主动提出调到地测科工作中。刚踏入新的岗位,他就遇到了第一个难点,12170路轨底抽巷先后投入好几部钻探机勘探施工,过载的自来水耗度一度造成钻探机停钻。一时间,探寻水源变成瓦斯治理甚至全矿关注的重点。作为地测防治水技术人员,他责无旁贷地接受“分金定穴采水”任务。

他深刻认识到,对地表水分布特征的把握并精确定位是“分金定穴采水”的关键所在。因此,他查看西轨大巷周边全部地质构造材料,剖析地区模块沿河规律性,夜以继日,不辞劳苦,基于对检测数据库的全面分析,融合过去施工技术文档的选择比照,最终决定出水源并终孔部位。针对水源井设计方案,我从进钻施工、连管供电、维护成本、安全生产等多种因素充分考虑,几经反复推敲,最终决定设计,有效解决采场的工业用水焦虑不安难题。取得成功的那一时刻,倾泻而出的水花淋湿了它的作伴,许多员工禁不住伸出拇指,那一刻,他消瘦脸部再一次露出帅气微笑。

临危受命勇于进取

“仅有干出来的精彩纷呈,没等出去辉煌,作为一名党员干部,干字当头,发展靠干、做事才可以呈现人生道路最大的价值。”这个人这么说,也是这样做的。

12160工作台面是义安矿业的性命工作台面,如没有在路面执行覆岩矿压注浆填充减沉采掘新项目,将直

接影响到12160工作面的正常的采面。“2022年12月中下旬前务必完成注浆站建设、注浆打孔施工等工作,保证做到注浆标准。”义煤企业下达指令。

不到2个月的时间,必须完成征收土地、注浆站建设、输浆注浆管道的铺装、供电工程的配置、注浆打孔的施工等各项工作中,更是难上加难。重要此时,他临危受命,被调动到注浆公司办公室,关键承担注浆减沉项目的推进实施工作。

面对这样的艰巨任务,他不敢怠慢,可不能胆怯,他明白,这也是工作压力更加是义务。想要在矿山和注浆站中间选择一条间距最少、施工难度系数最小的管道铺装路面,不论是山间或是丘壑,他就用脚步丈量了矿山到12160工作台面地表的每一寸土地;每日工程中的各项工作都会面临这样那样的问题,在下午注浆减沉专题会完成后,它会将各个部门问题进行统计,并第一时间联系施工企业商议解决措施,汇总当日工作中,方案明日每日任务;并以公司办公室为家,一到深夜半夜凌晨,注浆公司办公室依旧是灯火辉煌。每日,他的电话一直响个不停,每日光拨打电话近百个。用与此同时的话来说,他天天并不是在工地上,便是在前往工地上的道路上。

47天激战,完工注浆站2座,安装操作32台,铺装供电、输浆、注浆管道总计13482米,施工注浆打孔2个,顺利完成了注浆减沉领导小组工作目标。

集智凝心聚力降本提效

为有效防范重要水患风险性,防止

洪水灾害安全事故,2023年9月份,我国矿山安全监察局确保所有正常的生产建设煤业11月底前必须做到水患预防感知数据连接网络连接工作中,工程逾期未完成可依法勒令停产停业。作为地测技术人员的郭鹏,领着他的同事奋不顾身地接受了这个特殊任务。

经市场调查,完成需要作用要购买蒸汽流量计、信号检测子站、数据转换控制模块等配件,预计费用9.5万余元。为贯彻落实公司降本增效工作标准,他带着疑问博采众长多措并举,主动与中间泵房自动排水系统软件、环境保护外排水监控装置、智慧水务系统和生态环境监测系统软件生产厂家连接,根据电话联系、远程视频、参观考察等形式,最终决定将智慧水务系统和生态环境监测系统软件资源优化配置的解决方案。此外,他把取代计算机开展修旧利废,运用库存量光缆电缆和其他设备,将智慧水务系统和生态环境监测系统实现资源优化配置,从而实现降水量、降深、水观孔和排放量等相关信息正常的的数据采集提交,资金投入花费1.1万余元,节约资金8万元,顺利完成了我国矿山安全监察局分配任务,真正做到博采众长出新招,降低成本见作用。

看尽新征程好风光,更具盛景在前面。现如今,郭鹏正在以更为饱满的工作热情,再接再厉,甘于奉献。因为她相信,有一种工作,要用青春理想去追寻;有一种追寻,要付出艰苦的精力辛勤的汗水。他愿扎根农村,真抓实干,在一线磨砺出彩。

(贾红雨)

巾帼不让须眉 柔肩亦担重任

——记山东省煤田地质规划勘察研究院生态修复技术中心李秀青

“你真的是博士吗?博士毕业还做这么苦的工作啊?”望着三伏烈日下正在挖污泥的李秀青,租用车辆的司机简直不敢相信眼前这位身材娇小的女同志是博士。

“不像吗,谁说博士就不能吃苦了?”李秀青微笑着回答。此时的她正带领几位女同志在野外挖取污泥样本,开展有关环境污染的修复研究。

李秀青博士带领的这支“娘子军”成立于2018年3月,是山东省煤田地质局深入贯彻落实习近平生态文明思想,响应国家加强山水林田湖草生态修复号召,在山东省率先成立第一家山水林田湖草事业部——山东省煤田地质规划勘察研究院生态修复技术中心。6年来,中心从最初的3人发展到19人,其中12名是女同志。她们积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,服务黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴、绿色低碳高质量发展等重大国家战略,在生态文明建设和经济社会高质量发展中彰显了巾帼担当。

党建引领、政治过硬,是她们的坚强底色

2019年3月,中心承接了滨州市重点行业企业用地土壤污染状况初步采样调查项目,5人40天内需要完成44个地块的布点采样方案编制任务。

时间紧、要求高、任务重!当时有不少同行说,这是根本不可能完成的任务。

项目开展当天,临时党支部的牌匾就十分醒目地挂在了项目部办公室。面对急难险重任务,中心坚持党建引领,为项目开展加装“红色引擎”。她们提出“支部建在项目上、党旗插在工地上、党员冲在火线上”。她们挂图作战、倒排工期,在很短时间里克服了跨学科、跨专业领域等困难,现场测量、数据汇总双线作战,40天的工期中,通宵连轴转累计15天,从一开始的“不太懂”,转变为最后5个方案全部“一次通过”市级、省级、国家级验收的水平,达到全省前列,打赢了这场硬仗。她们也创出了“项目一线党旗红”这一党建模式,在山东煤田地质系统党建工作与业务融合上竖起了标杆。

艰苦奋斗、甘于奉献,是她们的鲜明品格

在山东省寿光市2023年第三次土壤普查现场,陈小雪、周嵩这对“姐妹花”正穿梭在淹没人头的玉米地里。大暑节气,酷热潮闷,玉米地里密不透风,蔬菜大棚像蒸笼似的……她们身穿长裤长衫,大大的口罩包着脸,一点儿也看不出她们是女同志。她们苦中作乐地说道“早上的玉米叶上全都是水,我们进去后衣服全湿透了,但是这样

才凉快呢。”

在黄河流域历史遗留矿山项目现场,刚毕业的“95后”高茵、宋王芳,每人都举着绑着砍刀的杆子往林间前行。蒙阴县崇山峻岭,树林茂密,多是刺槐、酸枣这类“刺头”,稍不留神就会在身上留下道道血痕。野外调查和取样,都是严格按照卫星图斑精确定位开展,遇到丛生的荆棘只能砍伐。砍刀成了每天外出必带的一项工具。对于她们来说,山上海没有路,她们来了,也便有了路。那段时间,她们分秒必争,仅用12天采集了577件样品,完成了一个月的工作量,成为取样数量最多、用时最短的单位。

勇于创新、追求卓越,是她们的价值追求

李秀青博士牵头的中心科研团队,有个节假日加班的“坏习惯”,周末、五一、国庆和工作日的晚上,她们经常坚守在灯火通明的实验室,研究从野外获取的第一手资料,从繁杂的测试数据中抽丝剥茧。同事们开玩笑说:“咱们单位最了解你工作进度的可能是门卫大爷。”就是凭借着这股干劲、闯劲、钻劲,她们的生态修复工作走在了全省前列,获批教育部重点实验室开放基金2项、省政府重点调研课题2项、省重点研发项目13项、省自然科学基金2项。发表核心论文20篇,其中SCI发表论文5篇,15项专利获得授权。

在李秀青博士研发团队的带领下,中心女同志们自然而然地“卷”了起来。2022年,中心牵头编写山东省山水林田湖草生态保护修复标准体系、山东省地质灾害防治预算标准,主持编制全省首个生态修复行业标准《山东省山水林田湖草生态保护修复实施导则》,为全国开展生态修复工程提供规范指导。在山东省打造“两山两湖”生态保护修复样板工程期间,中心牵头开展2个重大生态修复工程,深入参与了全部5个工程,先后3次获得了山东省委、省政府批示肯定。2021年,主持完成了泰山山水工程方案优化,获批国家山水专项资金20亿元。

中心坚持加强人才引育工程,培育打造人才梯队,先后有8名女同志荣获山东省首届国土空间生态修复技能大赛银奖、全省矿山绿色生态修复(水质安全检验检测)职业技能竞赛金奖、银奖、省自然资源系统先进个人、济南市优秀科技工作者等荣誉称号,团队多次荣获省“巾帼文明岗”,安康杯竞赛“优胜班组”、省直机关“青年文明号”等荣誉称号。

巾帼不让须眉,柔肩亦担重任。这支团队用过硬的综合素质、精湛的技术能力,用勇于奉献、敢于担当的实际行动,在地质事业的征程中书写了属于她们的巾帼答卷。

(穆宏 宋一心)